

Хроника.

Определение. Приказом обер-прокурора Святейшего Синода, от 4 сентября, кандидат казанской духовной академии Евфорий определен на должность учителя русского и церковно-славянского языков в 1-й класс оренбургского духовного училища.

Присоединение к православию. 19-го сентября в церкви женской гимназии во время литургии совершено таинство св. миропомазания над гимназисткой V класса Семеновой, присоединившейся к православию из раскола.

Съезды. 28 сентября состоится съезд горнопромышленников, а 29-го сентября съезд золотопромышленников.

Опубликовано об утверждении условий деятельности в России бельгийского акционерного общества, под наименованием: „Анонимное общество уральско-троицких золотых приисков“.

Ревизия отделений банка. Столичные газеты сообщают, что 16 сентября из Петербурга выехали на ревизию своих отделений чины волжско-камского банка.

Новости Севера. Недавно через Гаммерфест прошли по пути в Лондон четыре парохода сибирской торговой экспедиции, пробовавшие пройти северным водным путем в сибирские реки Обь и Енисей. Пароходы эти вышли из Лондона в июле и возвратились не достигши своей цели. Пятый пароход, „Arthur“, погиб, раздавленный льдами.

Открытие курсов для рабочих. Курсы для рабочих г. Екатеринбург и его окрестностей, устраиваемые при Алексеевском реальном училище, предполагаются к открытию 25-го сентября.

Мѣщанское собрание. 28 сентября в 6 ч. вечера, назначено собрание мѣщан г. Екатеринбург.

Изъ залы суда. 18 сентября в уездном съезде рассматривалось характерное дело по обвинению мѣщани П—вой в тайной проституции. Полицейским дознанием установлено, что ее обвиняемой сотрудничала 15-летняя дѣвчана Х—ва, съезд утвердил приговор городского судьи, коим П—ва приговорена к мѣсячному аресту. По отношению к Х—вой, которая скрылась изъ Екатеринбурга неизвестно куда, дело осталось нерѣшенным.

Реальное училище. Наплыв учащихся в наше реальное училище с каждым годом становится все больше и больше. Так, в текущем году пришлось открыть параллели в первых четырех классах. В общем, число учеников в каждом классе таково: в I кл.—75 чел., во II—70, в III—80, в IV—61, в V—37, в VI—40, в VII—28 чел.

В будущем году прием изъ других городов предполагается ограничить, так как содержание училища, с таким огромным числом учащихся, является для города обременительным. Конечно, если откроется реальное училище в Челябинскѣ, то наплыв учащихся изъ этого района сократится сам собою, если же не откроется, то и в будущем году повторится та же история.

Слияние обществ. Извѣстное Волжско-Вишерское общество, имѣющее заводы в Чердынском уездѣ, прекращает самостоятельное существование, сливается с обществом „Сормово“, которому и будет доставлять сырой материал для обработки. „Сормово“ увеличивает свой капитал до 17 милл. руб.

О приютѣ для малолѣтних преступников. Вопрос о необходимости учреждения в Екатеринбургѣ исправительного приюта для несовершеннолетних преступников давно уже возбуждался нашими земскими и судебными учреждениями. „Ур. Ж.“ в первых своих номерах (№№ 11 и 12) также подробно обсуждала этот вопрос. Предстоящее земское собрание, как мы слышали, также будет его рассматривать и не подлежит сомнѣнію, что возбудить новое ходатайство о скорѣйшем разрешеніи, так почему-то затянутаго у насъ вопроса о приютѣ. В дополнение къ этому извѣстію можем сообщить, что и г. предсѣдатель Екатеринбургскаго окружного суда баронъ А. А. Медемъ, сочувственно относясь къ идеѣ основанія приюта, намѣренъ, съ одной стороны, возбудить ходатайство предъ подлежащимъ учреждениями, о желательности устройства въ Екатеринбургѣ исправительнаго приюта.

Предложение об измененіи устава об-ва. Въ комитетъ общества любителей изящныхъ искусствъ, как мы слышали, внесено предложение о желательности возбужденія передъ правительственными учреждениями ходатайства об измененіи одного изъ параграфовъ устава въ томъ смыслѣ, что членскій взносъ не долженъ быть болѣе 5 рублей, вмѣсто выраженія не болѣе 3 рублей, какъ это существуетъ теперь.

Измененіе хода земской почты. Съ 27 августа вводится новое росписание хода земской почты по Екатеринбургскому уѣзду.

Перемѣна росписанія поѣздовъ. Въ дополненіе замѣтокъ, помѣщенной въ № 139 „Ур. Ж.“ можетъ добавитъ слѣдующее: Поѣздъ № 3 съ 15-го октября будетъ приходить въ Н. Тагилъ въ 12 ч. 21 м. ночи, въ Пермь—12 ч. 56 м. дня, № 4 въ Кыштымъ—5 ч. 28 м. дня, въ Челябинскъ 8 ч. 39 м. веч., № 4 т. въ Богдановичъ 1 ч. 26 м. ночи, въ Тюмень—10 ч. 28 м. утра. По Лушевской линіи: въ Кизель 4 ч. 4 м. дня въ Веретье—8 ч. 59 м. утра. По Камской линіи: въ Островскую приходъ 7 ч. 29 м. утра, изъ Островской въ 11 ч. 46 м. вечера.

Пожертвованіе. Дня Нуровской Николаевской церкви благотворителемъ сего храма М. М. Денисовымъ выписана изъ Чернигова икона новоявленнаго чудотворца Святителя Феодосія, которая въ скоромъ времени будетъ здѣсь. Икона написана на кипарисной доскѣ, высшей художественной работы, съ чеканкой по настоящему червонному золоту и съ эмалью, размѣромъ 1 арш. 13 верш. Прежде отсылки въ Екатеринбургъ она была овящена и приложена къ св. мощамъ.

Ремонтъ клубна. Какъ мы слышали, будетъ законченъ къ 6 му октября, и съ этого же дня въ залѣ собранія будетъ играть оркестръ музыки.

Спектакль. 26 сентября въ театрѣ г. Казанца любители драматическаго искусства дадутъ спектакль. Представлено будетъ: „Преступленіе къ преступленію“ и „Гастролерша“. Поездъ спектакля состоится танцы.

Дневникъ происшествій.

Отравленіе. Въ ночь на 20-е сент. двое молодыхъ людей, по профессіямъ массажисты, желая отдохнуть отъ продолжительнаго безпрерывнаго бѣгства, одинъ Алексѣй Кашкинъ 26 л. а второй Безосновъ пошли на квартиру послѣдняго и для того, чтобы хорошенько выспаться, приняли по нѣскольку порошковъ морфия. Черезъ нѣкоторое время у обоихъ поднялась сильная рвота, причемъ у Кошкина окончилась эта процедура смертельнымъ исходомъ, а Безосновъ—выздоровѣлъ. Прибывшій на квартиру городской врачъ Архиповъ констатировалъ, что Кошкинъ умеръ отъ большой дозы морфия. Осмотръ трупа Кошкина сдѣланъ въ присутствіи г. товарища прокурора И. Н. Климина.

Кража. Во влодомъ 8-го сентября, въ д. крест. д. Рабковой. Вагаряжской вол. Екат. у. Михаила Иванова, во время его отсутствія, совершилъ его родственникъ взломъ окна, черезъ которое послѣдніе забросились въ избу и посредствомъ влома замка выкрали изъ чемодана 200 р. Кроме того изъ квартиры похищены вещи на сумму 20 рублей.

Земскіе расходы по Пермской губ.

Всего земскихъ расходовъ по смѣтамъ на 1899 г. по пермской губ. было назначено 4196712 руб. 94 к., въ томъ числѣ по смѣтамъ уѣздныхъ земствъ 3252879 р. 42 к. и по смѣтамъ губернскаго 943833 руб. 52 к. Расходы по каждому уѣзду выразились въ слѣдующихъ цифрахъ: верхотурское земство ассигновало по смѣтамъ на 1899 г. 364340 руб., что составляетъ уменьшеніе ассигнованія противъ 1898 г. на 1,520/0; екатеринбургское—473012 руб. 53 к., увеличивъ смѣту противъ прошлаго года на 24,440/0; ирбитское—198024 р. 88 к., увеличивъ на 3,790/0; камышловское—268887 в. 56 к., уменьшивъ на 4,980/0; красноуфимское—233356 руб. 83 к.; увеличивъ на 1,150/0; кунгурское—189261 руб. 21 коп., увеличивъ на 2,530/0; осинское—257793 р. 39 к., увеличивъ на 12,790/0; оханское—208671 р. 50 к., увеличивъ на 6,920/0; пермское—259644 р., увеличивъ на 9,480/0; соликамское—202034 р. 71 к., уменьшивъ на 1,360/0; чердынское—248704 р. 81 к., увеличивъ на 24,990/0 и шадринское—349148 р., увеличивъ на 15,890/0. Пермское губернское земство увеличило смѣту на 3,830/0, а всего по губернии смѣта земскихъ расходовъ увеличилась противъ предшествовавшаго года на 7,240/0. Данные эти получены изъ статьи Д. Бобылева „Расходы и доходы земствъ пермской губ. въ 1899 г.“, помѣщенной въ послѣдней книжкѣ сборника пермскаго земства. Слѣдуетъ отмѣтить, что по осинскому, красноуфимскому, камышловскому и шадринскому въ смѣтахъ за 1898 г. авторомъ, названной статьи, сдѣланы значительныя исправленія вслѣдствіи того, что сюда попали расходы, не подлежащіе внесению въ смѣту. Какъ видно изъ всего вышесказаннаго, въ нѣдѣшнемъ году наиболее значительно возросла смѣта по чердынскому, екатеринбургскому, шадринскому и осинскому уѣздамъ, изъ нихъ послѣдніе три нынѣ числятся пострадавшими отъ неурожая. Если выдѣлать въ одну группу наиболее производительные земскіе расходы, какъ-то: народное образованіе, медицинскую часть, улучшеніе экономическаго благосостоянія населенія, дорожную повинность и общественное призрѣніе, то окажется, что на все это расходуются: ирбитскимъ земствомъ—74,660/0 всего бюджета въ 1899 г., пермскимъ—72,680/0, верхотурскимъ—72,470/0, чердынскимъ—70,090/0, оханскимъ—69,070/0 камышловскимъ—67,790/0, соликамскимъ—65,230/0, красноуфимскимъ—64,460/0, осинскимъ—63,280/0, екатеринбургскимъ—62,630/0, кунгурскимъ—61,340/0 и шадринскимъ—54,480/0.

Засѣданіе городской думы.

Въ состоявшемся 21 сентября очередномъ засѣданіи Екатеринбургской городской думы первымъ было рассмотрѣно отношеніе г. предсѣдателя Екатеринбургской пожарной коммисіи на вопросъ объ обезпеченіи пожарныхъ служителей на случай несчастій съ ними. Изъ отношенія этого видно, что пожарная коммисія предлагаетъ думѣ вмѣсто того, чтобы ежегодно вносить по 280 руб. въ годъ за всѣхъ городскихъ пожарныхъ служителей въ страховое об-во „Голубой Крестъ“, думѣ цѣлесообразнѣе образовать свой капиталъ для выдачи пожарнымъ служителямъ пособій и пенсій.

Городская управа вполнѣ присоединилась къ предложенію пожарной коммисіи. Послѣ непродолжительныхъ преній, вызванныхъ заявленіемъ гласныхъ В. И. Дмитриева и А. А. Фолькманъ, что лучше все оставить по прежнему, дума постановила образовать специальный капиталъ для выдачи пособій и пенсій пожарнымъ служителямъ, для чего ежегодно ассигновать по 280 рублей.

Вторымъ рассматривалось отношеніе г. попечителя Оренбургскаго учебнаго округа по вопросу объ учрежденіи въ Екатеринбургѣ женскаго городского четырехкласснаго училища примѣнительно къ Положенію о городскихъ училищахъ 31 мая 1872 года. Въ своемъ отношеніи гоп. Попечитель Оренбургскаго учебнаго округа увѣдомилъ, что учрежденіе проектируемаго городомъ и земствомъ женскаго 4-хъ класс. город. училища съ профессиональнымъ классомъ встрѣтитъ массу затрудненій и едва-ли окупитъ тѣ затраты, которыя должны быть произведены на него. Затѣмъ г. Попечитель округа указываетъ, что хотя на проектируемое учебное заведеніе новаго типа и будутъ произведены большія затраты, но оно все же не будетъ давать окончившимъ въ немъ воспитанницамъ правъ на званіе учительницъ; кромѣ того, по мнѣнію г. Попечителя, преподаваніе нѣкоторыхъ предметовъ, какъ напр., естествознанія, не принесетъ воспитанницамъ пользы; законѣнъ, въ проектѣ штатовъ училища, не значится должности начальницы заведенія и классныхъ дамъ. На основаніи всего этого г. Попечитель округа и предлагаетъ городу учредить въ Екатеринбургѣ не такое учебное заведеніе, которое проектируетъ городъ и земство, а примѣнительно къ педагогическимъ и профессиональнымъ классомъ. Городская управа съ своей стороны высказывается за предлагаемый г. Попечителемъ типъ учебнаго заведенія, но съ оговоркой, что она не беретъ на себя въ будущемъ заботъ о расширеніи этого учебнаго заведенія.

Вопросъ этотъ вызвалъ довольно продолжительныя и оживленныя пренія. Оно и понятно: вопросъ объ учрежденіи въ городѣ новаго учебнаго заведенія—вопросъ настолько назрѣвшій, что медлить съ его разрешеніемъ положительно неудобно и нехорошо.

Н. Ф. Магницкій. Изъ отношенія г. Попечителя округа я рѣшительно не вижу, что онъ категорически отказываетъ въ утвержденіи того типа учебнаго заведенія, который мы проектировали. Онъ просто предлагаетъ вмѣсто одного типа другой и предлагаетъ не почему либо, а въ виду того, что предлагаемый имъ типъ учебнаго заведенія потребуетъ меньше расходовъ, меньше хлопотъ и скорѣе осуществимъ. Конечно, наше дѣло согласиться съ доводами г. Попечителя или нѣтъ. На мой взглядъ доводы эти не принадлежатъ къ числу безусловно убѣдительныхъ. Надѣ выработкой типа учебнаго заведенія, необходимаго Екатеринбургѣ, трудилась цѣлая коммисія съ специалистами-педагогами и разъ всѣ они пришли къ убѣжденію, что городу нуженъ именно такой типъ учебнаго заведенія, слѣдовательно, намъ нѣтъ резона сейчасъ же говорить, что можно принять и другой типъ.

С. Д. Ижболдинъ. Позволю себѣ сдѣлать замѣчанія на высказанныя г. Попечителемъ г. Попечителя мысли. Прежде всего г. Попечитель говоритъ, что воспитанница, окончившая курсъ въ проектируемомъ нами учебномъ заведеніи не будутъ получать правъ учительницъ. Да, но коммисія, выработавшая типъ заведенія, постановила ходатайствовать, чтобы права эти заведенію были даны. Что касается мнѣнія г. Попечителя о томъ, что преподаваніе естествознанія не принесетъ

большой пользы дѣвушкамъ, то относительно этого, вѣдь можно еще спорить; по мнѣнію однихъ не принесетъ, а по мнѣнію другихъ безусловно принесетъ.

Наконецъ, что касается штатовъ училища и указанія, что въ проектѣ ихъ нѣтъ необходимой должности начальницы училища, то коммисія просто не ясно выразилась относительно этой должности. Въ проектѣ коммисіи сказано, что при училищѣ необходима должность завѣдующаго „лицомъ“. Эта должность и есть должность начальницы училища. Единственно, что упущена въ виду коммисіи, это учрежденіе должности классныхъ дамъ.

Педагогической стороной дѣла будетъ завѣдывать предсѣдатель педагогическаго совѣта, каковая должность предполагается бесплатною.

Отсюда видно, что всѣ замѣчанія г. Попечителя на проектъ коммисіи являются плодомъ очевиднаго недоразумѣнія и недостаточнаго знакомства съ проектомъ типа учебнаго заведенія, выработаннаго коммисіей.

И. И. Симановъ. Мнѣ кажется, что критиковать такъ бумагу г. Попечителя, какъ это дѣлаетъ С. Д. Ижболдинъ—нелзя. Г. Попечитель, если ужъ писать такъ, то писать не съ кондачка и нельзя забывать, что мы имѣемъ дѣло съ представителемъ министерства народнаго просвѣщенія. Со всѣмъ этимъ необходимо считаться. По этому на вопросъ зотоя я смотрю съ чисто практической стороны. Если года 2-3 еще можно перебивать женской гимназій, то съ Попечителемъ спорить можно, если же нѣтъ, то слѣдуетъ съ его предложеніемъ согласиться, въ противномъ случаѣ рѣшеніе вопроса очень затянется. Мнѣ лично кажется, что, согласиться съ предложеніемъ г. Попечителя слѣдуетъ, такъ какъ гимназія является переполненною.

Г. Г. Казанцевъ. Рѣшеніе этого вопроса откладывать нельзя, такъ какъ земство, въ виду предстоящихъ соборій, желаетъ знать какъ дума отнесется къ предложенію г. Попечителя.

Н. Ф. Магницкій. Положимъ, мы согласимся съ предложеніемъ г. Попечителя, но согласимся ли земство—вопросъ. Вообще, повторю, намъ нѣтъ основаній думать, что выработанный типъ учебнаго заведенія не будетъ утвержденъ. Изъ отношенія г. Попечителя этого вовсе не слѣдуетъ.

Послѣ преній, въ которыхъ принимали участіе многіе гласные, дума постановила держаться той программы, которая была выработана коммисіей. За типъ учебнаго заведенія, предложенный г. Попечителемъ, высказались 3—4 человѣка, во главѣ съ городскимъ головой.

Затѣмъ было прочтано отношеніе г. директора Алексѣевского Екатеринбургскаго реальнаго училища, хатайствующаго объ ассигнованіи суммы на содержаніе параллельнаго отдѣленія при IV классѣ училища, въ размѣрѣ 900 руб.

Изъ возникшихъ по этому вопросу преній, видно было, что дума поставлена была въ положеніе: или закрыть параллель и уволить учениковъ, или же ассигновать деньги, причемъ нѣкоторые гласные (Н. Ф. Магницкій) высказали желаніе, чтобы педагогическому совѣту училища было поставлено на видъ, чтобы онъ, прежде чѣмъ открывать параллель, извѣщалъ о своихъ предложеніяхъ городскую думу, которая на содержаніе училища даетъ средства; другіе гласные (И. И. Симановъ) выражали желаніе поставить педагогическому совѣту на видъ, чтобы онъ не принималъ въ училище болѣе извѣстнаго числа учениковъ, напр., того, какое существуетъ въ настоящее время.

Дума постановила: просить г. директора училища сообщить думѣ смѣту, а также свѣдѣнія о количествѣ учениковъ, кто они и откуда. Затѣмъ, предложить г. директору обратиться къ губернскому земству съ ходатайствомъ объ ассигнованіи извѣстной суммы, такъ какъ и оно несетъ расходы на содержаніе училища въ размѣрѣ 1/2. Вопросъ объ ассигнованіи извѣстной суммы со стороны города отложенъ до слѣдующаго засѣданія. По докладу о покупке участка усадьбы земли для урегулированія Крестовоздвиженской улицы, при съездѣ къ Спавному мосту, дума постановила указанное мѣсто купить, на что и ассигновать не болѣе 500 рублей. Въ ассигнованіи ежегодной субсидіи на содержаніе Пермскаго исправительнаго приюта для несовершеннолѣтнихъ преступниковъ—отказано, за немѣннимъ средствъ, а также и потому, что въ Екатеринбургѣ предполагается учредить свой приютъ.

Въ заключеніе рассмотрѣны были 2 вопроса, не обозначенные въ повѣсткахъ.

1) О продажѣ земству мѣста для устройства арестнаго дома. Дума постановила продать земству 2400 кв. саж. за 5 тис. руб.

2) О дополненіи состава ревизионнаго комитета. Къ существующему уже составу—г.г. Фолькманъ, Падучевъ, Первушинъ, Коробейниковъ, Ижболдинъ, Ларичевъ—выбраны еще г.г. Бабиковъ, Онуфриевъ и Шварте.

Корреспонденціи.

Пермь.

Мѣстное общество приказниковъ выступаетъ съ новымъ симпатичнымъ начинаніемъ: организовать курсы иностранныхъ языковъ, предназначающіеся не только для членовъ общества, но и для всѣхъ желающихъ. 18 сентября всѣ записавшіеся на слушаніе языковъ (французскаго и нѣмецкаго) были приглашены правленіемъ общества приказниковъ для обезпеченія нѣкоторыхъ вопросовъ, связанныхъ съ организаціей курсовъ, какъ, напримеръ, распределеніе и время занятія, число уроковъ въ недѣлю, размѣръ платы и т. п. Въ собраніи принимали участіе также преподаватели языковъ въ гимназій и реальномъ училищѣ. Насколько велика потребность въ изученіи новыхъ языковъ можно видѣть изъ того, что уже въ настоящее время записалось около 20 человекъ. Окончательно еще не рѣшено, когда начнутся занятія, такъ какъ это зависитъ, во 1-хъ, отъ разрѣшенія, а во 2-хъ, отъ того, какіе расходы потребуются на это. Правленію общества приказниковъ поручено составить приблизительную смѣту расходовъ и тогда вновь созвать всѣхъ записавшихъ лицъ.

Полный контрастъ этому дѣлу, вся будущность котораго зависитъ отъ того, какаѣ плата будетъ установлена за слушаніе языковъ, т. е. будетъ-ли она рубль или два въ мѣсяцъ или значительно больше, представляетъ другое предпріятіе пермяковъ—акціонерное общество постройки городскихъ бань. 19 сентября состоялось первое общее собраніе учредителей этого общества. Инициаторомъ здѣсь является г. Турчневъ, который и доложилъ собравшимся учредителямъ о результатахъ предварительной подписки на акціи, достигшей уже 100.000 руб. Въ числѣ подписавшихся фигурируетъ такія лица: И. А. Поклевскій (15.000 руб.) Мшкочъ, еще не опредѣлившій подписываемой имъ суммы, а поставившій ее въ зависимость отъ взноса городского головы Суслина и друг. лицъ. Цѣна акціи опредѣлена очень небольшою—50 р., что очевидно, было вызвано желаніемъ привлечь возможно большее число горожанъ и тѣмъ сдѣлать учреждаемое общество чистымъ городскимъ предпріятіемъ, цѣлью котораго должно быть не исключительно полученіе дивидендовъ, а доставленіе нѣкоторыхъ удобствъ жителю г. Перми въ удовлетвореніи одной изъ наиболее насущныхъ потребностей. Какую окраску получаютъ дѣятельность проектируемаго общества пока еще трудно судить, хотя есть нѣкоторые основанія думать, что цѣль меркантильная возмѣт перевѣсъ надъ другими. Во всякомъ случаѣ устройство общественныхъ бань, хотя бы немногихъ, не говоря уже о большемъ, положительно необходимо, такъ какъ существующіе бани (Кашинья) прямо таки ужасны: неудобны, грязны, дороги, они снабжены какой-то необыкновенной водой, послѣ пользования которой едва-едва можно расчесать волосы; къ этому еще слѣдуетъ прибавить грубость прислуги.

На описываемомъ собраніи учредителей акціонернаго общества для постройки бань избранъ временной комитетъ изъ десяти лицъ, въ составъ котораго вошли: г.г. Турчневъ, Мшкочъ, Суслинъ, Михайловъ, Либманъ, Остроумовъ, Швайдуровъ, кн. Назаровъ, Вишневскій и Поклевскій. На комитетъ возложена обязанность подготовить весь матеріалъ, необходимый для лучшаго ознакомленія съ дѣломъ устройства бань и для выясненія необходимыхъ для этого средствъ, и выработать уставъ общества.

Срокомъ созыва втораго учредительскаго собранія для ознакомленія съ результатами работъ комитета назначено 21 октября.

Н.-Салдинекій зав.

„Инцидент“, происшедшій съ врачомъ В. К. Полюновымъ представляеть фактъ несомнѣннаго общественнаго значенія, а потому я позволю себѣ привести точная копія тѣхъ писемъ, которыми обмѣнялись между собою управляющій Н.-Тагильскими заводами П. И. Зямитинъ и В. К. Полюновъ по поводу этого инцидента. Г. Зямитинъ писалъ: М. Г., Викторъ Константиновичъ! Инцидентъ, бывшій съ земскимъ начальникомъ Ивановымъ и заводоуправленіемъ въ лицѣ управляющаго завода К—а—П—а, который (?) получилъ разрѣшеніе въ камерѣ земскаго начальника, указавъ мнѣ на болѣе чѣмъ строгое пониманіе Вашихъ обязанностей, какъ заводскаго врача и отношеній Вашихъ къ интересамъ заводовъ. Я какъ представитель интересовъ заводоуправленія, не могу допустить такое отношеніе служащихъ къ полному имѣ дѣлу и обязанностямъ, а потому нахождаюсь въ затрудненіи въ Васемъ заводовъ, я прошу Васъ оставить службу не позже перваго сентября настоящаго года. Полагаю, что Вамъ будетъ болѣе удобно подать нынѣ же заявленіе объ оставленіи Вами службы на заводахъ.

Будучи вынужденъ такъ поступить, остаюсь готовый къ услугамъ П. Зямитина.

Въ отвѣтъ на это письмо г. Полюновъ написалъ слѣдующее:

М. Г., Павелъ Пинарховичъ!

Въ письмѣ Вашемъ, полученномъ мною 1 августа находится фраза, которая вызвала во мнѣ большое недоумѣніе. Вы указываете, что „въ качествѣ представителя интересовъ заводоуправленія, не можете допустить такого отношенія служащихъ къ порученному имѣ дѣлу и обязанностямъ, какъ мое въ инцидентѣ между управителемъ и земскимъ начальникомъ“. Я полагаю, что вся моя пятнадцатилѣтняя служба въ Салдинекіихъ заводахъ можетъ служить непрерывнымъ доказательствомъ моего добросовѣстнаго отношенія къ порученному мнѣ дѣлу и обязанностямъ. Что касается дачи показаній по своей специальности, м. б., и неблагоприятнаго для заводоуправленія и ихъ представителей, по требованію лица, имѣющаго на это законное право, то такая вещь не была и не могла быть поручена мнѣ заводоуправленіемъ, т. е. въ этомъ отношеніи я подчиненъ общимъ законамъ Россійской имперіи и даю свои показанія по совѣсти и согласно клятвенному обѣщанію, данному мною при полученіи врачебнаго диплома. Заводоуправленіемъ я продаю свой трудъ, но не свою чести.

Къ назначенному Вами сроку я и приготовлю все къ сдачѣ завѣдуемаго мною госпиталя моему заместителю или лицу, которое Вамъ угодно будетъ назначить для этой цѣли.

Прошу съ моей стороны принять увѣреніе, что, какъ врачъ и честный человѣкъ, я въ данномъ инцидентѣ не могъ поступить иначе, не сделавшись подлоцомъ въ глазахъ своихъ и всѣхъ окружающихъ, не смотрящихъ на этотъ инцидентъ исключительно съ точки зрѣнія интересовъ заводоуправленія.

Полевской заводъ.

Недавнее усиленіе состава мѣстной полиціи учрежденіемъ должностей городовыхъ и др. полицейскихъ чиновъ усилло уже и насъ и въ сосѣднемъ Сѣверскомъ заводѣ замѣтное вліяніе въ смыслѣ обузданія нарушителей общественной тишины и порядка.

Уличный разгулъ, драки и прочія безобразія значительно сократились и заводскіе башки-бузюки съ ихъ желѣзными простями и проч. орудіями спрятались отъ полицейской формы, какъ мыши въ норы. Несомнѣнно, что при внимательномъ обзорѣ состава полиціи и строго—корректномъ образѣ дѣятельности полицейскихъ чиновъ возможно достигнуть въ этомъ отношеніи и болѣе благоприятныхъ результатовъ. Къ сожалѣнію, дальнѣе слѣдуетъ проклято „но“...

Недавно одинъ изъ вновь назначенныхъ полицейскихъ чиновъ, зайдя съ пріятелемъ въ чайную поспешно раскинулъ росыпанную съ собой водку, а когда продавецъ чайной, сославшись на законъ, предложилъ ему прекратить вивопитіе, то чинъ даже оскорбился и съ важностью объявилъ, что „надъ нами здѣсь начальства нѣтъ“. Вотъ ужъ именно: сильныя кошки звѣря нѣтъ!.

Москва.

Въ докторскомъ клубѣ, на большой Дмитріевскій, съ 6 сентября с. г. открылись, существовавшія ранѣе, по понедѣльникамъ, съ 8 часовъ, вечернія засѣданія Сибирскаго Общества взаимопомощи нуждающимся сибирякамъ и сибирячкамъ, обучающимся въ учебныхъ заведеніяхъ г. Москвы.

Надо замѣтить, это общество находится подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Московскаго генералъ-губернатора, Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Сергія Александровича, который состоитъ его почетнымъ почителемъ.

Историческій обзоръ организаціи этого полезнаго общества не великъ: основательницей его была Ю. И. Базанова, жена богатаго золотопромышленника; сибирячка по натурѣ, она, живя въ Москвѣ, своимъ добрымъ сердцемъ чутко поняла, какую громадную пользу можно принести учащимся сибирячкамъ безъ средствъ, оказавши имъ матеріальную поддержку на каждой сторонѣ. Идея эта была поддержана 37 членами-учредителями, развита и доведена до законнаго утвержденія; такимъ образомъ было положено начало скромному, но великому дѣлу въ 1883 году. Председателемъ общества назначили Н. В. Баснина. Съ теченіемъ времени число членовъ увеличилось и къ 1 октября 1898 г., по свѣдѣніямъ общества, уже числилось 334 человекъ.

Осеровый капиталъ, въ процентныхъ бумагахъ, къ этому времени достигъ 50200 рублей.

На выдачу стипендій назначалась особая сумма. Небезынтересны цифры данныя о дѣятельности Общества съ 1 октября 1897 г. по 1 октября 1898 года.

Выдано на пособіе учащимся 6106 р. 60 коп. Внесено за учебныя 3949 р. 75 к. Уплачено за семейныя обѣды 1604 р. 40 к. Выдано пособій по спеціальному назначенію изъ Иркутска 360 р. Куплено учебныхъ книгъ для библиотекъ 52 р. 5 к. На разныя расходы 793 р. 20 к. Итого 16380 р.

Дѣятельность общества распространена на всѣхъ жителяхъ Сибири, въ томъ числѣ и на пермяковъ за Ураломъ.

Главная цѣль—удовлетвореніе студентовъ и лицъ на высшихъ курсахъ, но помогаетъ и изучающимъ чисто практическую науку.

Для получения стипендій прежде всего нужно зачислиться въ учебное заведеніе, а затѣмъ уже подавать прошеніе въ комитетъ общества; здѣсь считается необходимымъ представленіе документовъ, являющаго подтвержденіемъ несостоятельности просителя.

Смотря по степени нуждающагося, выдается ему и денежное пособіе для существованія, и взносы въ учебное заведеніе, а иногда даже даются и билеты на бесплатныя обѣды въ столовыхъ. Этими не ограничивается дѣятельность общества; оно изыскиваетъ средства для увеличенія капитала и на ежегодныя расходы; заботится о болыныхъ, даетъ книги для чтенія изъ своей библиотекы; здѣсь всегда можно узнать свѣдѣнія сибирскія новости изъ газетъ, посылаемыхъ всей сибирской прессой; поѣздки на родину для желающихъ также не затруднительны: г. г. пароходоуправленія (бр. Каменскіи, О. П. Карповъ, Г. Курбатовъ и Игнатовъ, А. К. Транезниковъ и К°, И. И. Любимовъ и др.—всѣ сердечные откликнулись на нужды земляковъ, даютъ бесплатныя билеты на проѣздъ по Волгѣ, Камѣ, Иртышу и Оби.

Отрадно отмѣтить фактъ существованія этого общества, особенно если принять во вниманіе желаніе многихъ учиться.

Столичныя извѣстія.

Духовнымъ вѣдомствомъ возбуждается вопросъ объ учрежденіи во всѣхъ епархіяхъ Сибири церковно-археологическихъ обществъ и при нихъ церковно-археологическихъ музеевъ.

Костромское дворянство рѣшило возбудить передъ министромъ народнаго просвѣщенія ходатайство объ уменьшеніи программы преподаванія въ гимназіяхъ древнихъ языковъ и о расширеніи программы новыхъ языковъ, математики и другихъ предметовъ.

Ко дню открытія всемірной выставки въ Парижѣ придется позвать примоособенія отъ край-

няго пункта Сибирской желѣзной дороги. Поѣздъ останется на нѣсколько дней на территоріи выставкы для обозрѣнія.

Обществомъ поведенія о бѣдныхъ и болыныхъ дѣтяхъ, предпріято изданіе иллюстрированнаго календаря на 1900 г., и подъ названіемъ календаря „Синяго Креста“, который будетъ выпущенъ въ количествѣ 10,000 экземпляровъ и сборъ съ коего цѣликомъ поступитъ на усиленіе средствъ общества. Въ настоящее время уже открыта подписка на календаръ.

На обсужденіе ближайшихъ съѣздовъ наблюдателей церковно-приходскихъ школъ отдѣльными епархіями рекомендовано поставить вопросъ о повышеніи педагогическаго образованія учителей церковныхъ школъ.

15 сентября начались лекціи въ женскомъ медицинскомъ институтѣ. Въ настоящемъ году въ женской медицинской институтѣ принято 270 слушательницъ.

13-го октября исполняется 35 лѣтъ литературно-педагогической дѣятельности В. П. Острогорскаго.

Вопросъ о преобразованіи департамента торговли и мануфактуръ въ главно управленіе торговли и мануфактуръ снова поставленъ на очередь; соответствующее представленіе уже внесено министромъ финансовъ въ Государственный Совѣтъ.

Министерство внутреннихъ дѣлъ отплатило хохлаткамъ заемъ освобожденіи отъ оплаты гербовымъ сборомъ договоровъ, заключаемыхъ губерскими и уѣздными земствами съ продавцами хлѣба, въ тѣхъ случаяхъ, когда закупаемыя земствами хлѣбъ предназначается для продовольствія и обѣщанія полей.

Уральскія вѣсти.

Вижайхинскій зав. (Новый заводъ). Осенью нынѣшняго года будетъ цушевъ въ ходъ новый чугуно-плавильный Вижайхинскій зав., который строится теперь въ 40 верстахъ отъ г. Чердыни на р. Вишерѣ. Этотъ заводъ состоитъ изъ трехъ доменныхъ печей новейшей конструкціи съ свободно стоящими легкими шахтами изъ одного огнеупорнаго кирпича. Суточная выплавка чугуна изъ каждой домы предполагается болѣе 200 пудовъ. Такой большой производительности способствуетъ прекрасная руда желѣзныя бѣскы, съ среднимъ содержаніемъ желѣза до 55%. Въ виду того, что заводъ не имѣетъ собственныхъ лѣсныхъ дачъ, древесноугольная дрова будутъ вестись на углѣ, получаемомъ изъ дровъ ближайшихъ казенныхъ дачъ.

Кусье-Александровскій зав. (Общество потребителей.) Въ Кусье-Александровскомъ заводѣ уже нѣсколько лѣтъ существуетъ общество потребителей, которое только въ нынѣшнемъ году стало на болѣе самостоятельную ногу, отдѣлившись совершенно отъ пая такого же Лысьвенскаго. Кусье-Александровскому обществу не мѣшало бы самымъ точнѣйшимъ образомъ выполнять § 1 сво его устава, въ которомъ говорится, что общество должно заботиться имѣть товаръ возможно лучшаго качества и продавать его дешево, т. е. съ наложеніемъ на товаръ небольшого %, а у насъ въ Кусьѣ все продается по весьма повышенной таксѣ и здѣшніе „заправилы“ гонятся только за дивидендомъ. Къ этому не мѣшаетъ добавитъ, что на нижегородскую ярмарку слѣдуетъ въ будущемъ посылать спеціалиста, понимающаго въ дѣлѣ покупки товара.

Красноуфимскъ. (Плохія вѣсти.) Крестьянамъ нашего уѣзда вотъ уже второй годъ не везетъ съ посѣвомъ ржи. Въ прошломъ году рожь, посева 1897 года, отъ засухи дала незначительный урожай. Рожь, посева 1898 года, пострадала на большомъ пространствѣ отъ выпрѣванія подъ свѣтомъ. Нынѣ также рожь посева этого года вѣтъ какой-то грязнаго цвѣта черныя. Наконецъ, въ довереніе всѣхъ бѣдъ, какъ говорятъ нѣкоторые крестьяне, земская управа выдала въ суду крестьянамъ сѣменную рожь, мало пригодную для посева.

Внутреннія извѣстія.

Харьковъ. (Неожиданное дѣятелство.) Одному харьковскому обществуному дѣятелю неожиданно предстоитъ сдѣлаться миллионеромъ. Лѣтъ 10 тому назадъ за нимъ осталось на торгахъ два небольшихъ имѣнія. Въ настоящее время, за 15 тысячъ рублей, близъ станціи Марьевки, за 15 тысячъ открыты богатая залежи прекраснаго антрацита и за одно изъ нихъ нынѣшнему владельцу дадутъ 500 тыс. рублей, а за другое 600 тыс. рублей.

Орловъ, Вятскъ губ. (Школьные помѣщенія). Прошлагодній отчетъ инспектора народныхъ училищъ познакомилъ земское собраніе съ той обстановкой, какая окружаетъ учащихся и учащіяся персональ въ земскихъ школахъ нашего уѣзда, устроенныхъ въ большинствѣ случаевъ въ простыя крестьянскія избы. Постоянное вмѣшательство въ дѣла школы хозяина дома; грубость его и сторожей, получающихъ содержаніе не отъ управы, а отъ хозяевъ, и не считающихъ себя обязанными исполнять законныя требованія учащаго персонала; холодъ въ избѣ, зависящій отъ того, что старая зданія совершенно не ремонтируются—такова обычная картина, рисуемая отчетомъ. При этомъ нельзя не выразить удивленія по поводу того обстоятелства, что земская управа такъ равнодушно относится къ заявленіямъ учителей о необходимости ремонта школьныхъ помѣщеній. Производителіи осмотра школьныхъ помѣщеній членъ управы, на всѣ жалобы учителей, отвѣчаетъ спинохвостнымъ замѣчаніемъ по адресу домовладѣльца, которое онъ имѣетъ, какъ косвенное разрѣшеніе оставить все по старому. Орловское земство оплачиваетъ трудъ учителей ниже многихъ другихъ земствъ Вятской г., а если при этомъ оно будетъ еще такъ невнимательно относиться къ насущнымъ нуждамъ школы и ея преподавателя, то оно рискуетъ, что его лучшіе учителя перейдутъ на службу въ другіе уѣзды.

Портъ-Артуръ. (Ростъ города.) Портъ-Артуръ замѣтно расширяется: построена церковь, строятся прекрасное зданіе офицерскаго экономическаго общества, приспособлены изъ китайскихъ домовъ помѣщенія для начальствующихъ лицъ, для частныхъ магазиновъ, устроены гостиницы, пѣвп-при одной изъ нихъ въ ресторанѣ появились чки-французки.

Желѣзнодорожныя вѣсти.

Управленіе желѣзныхъ дорогъ, озабочиваясь судьбой старыхъ служащихъ на дорогахъ и предполагая облегчить участь тѣхъ изъ нихъ, которые съ оставленіемъ службы, не могутъ обходиться безъ посторонней помощи, затребовало отъ начальниковъ дорогъ свѣдѣнія относительно упомянутыхъ медныхъ служащихъ, уволенныхъ за послѣдніе 3 года и не могущихъ существовать безъ постоянной помощи. Предполагено, облегчить ихъ участь путемъ выдачи имъ ежегодныхъ пособій отъ 30 до 60 р. Начальники дорогъ поручено дать отвѣтъ о числѣ такихъ старыхъ служащихъ, а также и о той суммѣ, которая потребуется для обезпеченія ихъ.

Министерство путей сообщенія рѣшило оборудовать товарныя вагоны желѣзныхъ дорогъ автоматическими тормозами. Съ этою цѣлью министерствомъ было сдѣлано соответствующее представленіе въ государственныя совѣтъ, гдѣ и постановлено было ассигновать 22.350.000 р. Въ настоящее время производятся испытанія тормозовъ.

Изъ выпущенныхъ, надняхъ статистическихъ данныхъ видно, что въ 1898 году проѣзду по русской рельсовой сѣти пассажировъ 78.607.030. Грузовъ же перевезено было 3.615.000,000, такимъ образомъ въ 1898 году количество пассажировъ увеличилось противъ 1897 г. на 9.724.685 человекъ, а количество товаровъ 500.000,000 пуд. Инвентарь подвижнаго состава, служившаго для перевозки пассажировъ, состоялъ изъ 12.177 вагоновъ.

Новая желѣзнодорожная линия, отъ Петровска до ст. Баладжары Закавказской желѣзной дороги уже окончена постройкой, и послѣ оборудованія станціи, правильное движеніе будетъ открыто въ половинѣ октября. Съ этого момента Закавказская желѣзная дорога будетъ соединена непрерывнымъ рельсовымъ путемъ съ остальнымъ сѣтью.

Изъ газетъ и журналовъ.

„Оренбургскія Газета“ перечисляетъ рядъ нуждъ Оренбургскаго губ., давно уже, но тщетно ждущихъ удовлетворенія. Оренбургская губернія, является одной изъ

обширѣйшихъ и щедро одаренныхъ природными богатствами губерній Россіи. Здѣсь есть все для блага населенія: и тучныя нивы и пашни, и безпредѣльные лѣсныя пространства, и богатѣйшія залежи желѣзной и мѣдной руды, золотосодержащія россыпи и жилы, и каменный уголь, и неисчерпаемый источникъ каменной соли—словомъ, все, за исключеніемъ умныя людей разумно пользующаяся этими дарами природы и благоденствовать. До сего времени нашъ земледѣлецъ не научился, какъ слѣдуетъ, разумно, воздѣлывать поля; до сего времени онъ смотритъ на урожай, хлѣбовъ, какъ на нѣчто отъ него со всѣмъ не зависящее; до сего времени онъ не умѣетъ извлекать выгоду изъ продуктовъ скотоводства и т. д. И такому отношенію земледѣльца къ землѣ мы находимъ свое объясненіе не въ бѣдности или косности его, а въ незнаніи лучшихъ приемовъ обработки земли,—незнаніи, обусловливаемомъ тѣмъ, что ему негдѣ и не у кого научиться правильному, рациональному веденію сельскаго хозяйства. Нашъ крестьянинъ зорко присматривается ко всему, что относится къ улучшенію его въдѣльной земли и охотно примѣняетъ у себя въ этой землѣ лучшіе и болѣе совершенныя приемы, если имѣетъ предъ собой примѣры. Теперь въ каждой деревнѣ, на каждомъ хуторѣ можно встрѣтить усовершенствованныя плуги, бороны, косилки, жнеи, косы и паровыя молотилки. И если бы у насъ было учрежденіе, которое отзывалось бы на культурныя запросы деревни, то оно принесло бы громадную пользу населенію и было бы принято послѣдними весьма сочувственно. У насъ нѣтъ ни сельско-хозяйственныхъ, ни ремесленныхъ школъ. Намъ нужны агрономы, гидрохимики, сельско-хозяйственныя товарищества, склады земледѣльческихъ орудій, возможность покупать ихъ на льготныхъ условіяхъ, намъ необходимо обводненіе степей путемъ устройства водохранилищъ.

Все это, по мнѣнію газетъ, могло бы дать мѣстное самоуправленіе, но такового въ Оренбургской губерніи нѣтъ, и всѣ надежды приходится возлагать на министерство земледѣлія и государственныя имуществъ, которое, чтобы наиболе полнѣ и цѣлесообразно проявлять свою дѣятельность, само нуждается въ органахъ мѣстнаго самоуправленія.

Ослабленіе платежныхъ силъ населенія отразилось съ особенной силой на положеніи земской кассы. Финансовыя затрудненія земствъ, благодаря громадному накопленію недоимокъ, такъ велики, что изъ нихъ не видно никакого выхода, между тѣмъ, по словамъ „Сына Отечества“,

нѣкоторыя земства начинаютъ приходить къ такимъ заключеніямъ, которые могутъ только усилить критическое положеніе. Среди аемскихъ дѣятелей стали уже раздаваться голоса о необходимости сокращенія земскихъ смѣтъ на школы, на медицину, и уже нѣсколько уѣздныхъ земствъ дѣйствуютъ въ этомъ направленіи. Шадринская земская управа даже заявляетъ, что скоро „наступитъ такой моментъ, когда придется на время вовсе остановить дѣятельность земства; закрыть больницы, народныя училища и другія отрасли земскаго хозяйства“.

Но очевидно, что это—не выходъ изъ критическаго состоянія, а лишь затягиваніе накинутаго на шею петли. Для улучшенія экономическаго положенія населенія въ данное время, болѣе чѣмъ когда-либо, необходимо поднять уровень его образованія, провести въ деревню хотя бы элементарныя свѣдѣнія о приѣмахъ культурнаго сельскаго хозяйства и т. п.

Но, конечно, одними этими мѣрами нельзя бороться съ тяжелымъ кризисомъ, причины котораго кроются не въ мѣстныхъ только условіяхъ, а имѣютъ общегосударственный характеръ. Поэтому и бороться съ описаннымъ положеніемъ дѣлать, съ надеждой на успѣхъ, можно только при радикальномъ сочетаніи силъ земства и государства.

Маленькій фельетонъ.

Фотографія на судѣ.

12-го сентября исполнилось 10 лѣтъ съ того времени, какъ фотографія официально „причислена къ судебному вѣдомству“. И до сентября 1889 года были случаи, когда въ судебныхъ процессахъ прибѣгали для разясненія того или другаго факта къ фотографіи, но съ этого времени фотографія водворилась въ самыхъ стѣнахъ храма Фемиды, какъ въ свѣдѣнствіи водворилась въ стѣнахъ храма Тапи и Мельпомени.

Въ 1877 году, когда въ петербургскомъ окружномъ судѣ разбиралось дѣло объ убійствѣ доктора Ковальчукова, фотографія сослужила суду службу.

Въ качествѣ вещественныхъ доказательствъ безобразнаго записки, писанная подсудимымъ Безобразовымъ. Подлинную записку кадимъ-то образомъ Безобразову удалось разорвать. Какое-же было его удивленіе, когда ему представили фотографическую копию съ этой записки. Оказывается, что, по распоряженію судебного свѣдѣвателя по особо важнымъ дѣламъ, съ записки подсудимаго Безобразова снята была фотографія въ самомъ началѣ предварительнаго свѣдѣнія. Записка гласила слѣдующее: „Ростовщикъ собачья смерть. Онъ меня разорилъ. Нехай ему жарко будетъ на томъ свѣтѣ“. Это писалъ Безобразовъ про д-ра Ковальчукова, котораго онъ убилъ. И эта именно записка и была первою уликою противъ него.

По дѣлу о подлогѣ духовнаго завѣщанія миллионера Грибанова фотографія тоже играла очень важную роль.

Исслѣдованіе почерка на этомъ завѣщаніи, сдѣланное въ судебной фотографической лабораторіи въ мѣсяцъ 1894 года, привело эксперта къ заключенію о томъ, что подлогъ Грибанова на завѣщаніи подложная. Демонстрировали тогда эти подлинныя передъ судомъ съ присяжными засѣдателями начальникъ антропометрическаго бюро сыскаго полиціи полковникъ Козловъ и присяжный фотографъ судебной лабораторіи г. Малевинскій. Своимъ изслѣдованіемъ и наблюденіемъ онъ совершилъ съ помощью фотографическихъ увеличеній всѣхъ подлинныхъ подлѣзавшихъ судебной оцѣнкѣ.

Въ журналѣ „Фотографъ. Ежегод.“ имѣется интересная статья Н. А. Козлова: „Химико-фотографическая экспертиза до суда и на судѣ“. Изъ этой статьи можно видѣть, какую важную услугу вообще можетъ оказать и оказываетъ правосудію фотографія.

Когда на постѣднѣй фотографической выставкѣ въ Петербургѣ появились изслѣдованіе профессора Кутнера о цвѣтной фотографіи, наша судебная фотографическая лабораторія первая заинтересовалась этимъ вопросомъ и завела у себя цѣлую библиотеку по предмету цвѣтной фотографіи, такъ какъ воспроизвести на фотографическомъ снимкѣ кровавыя пятна нѣтъ возможности, между тѣмъ для вещественныхъ доказательствъ на судѣ это важно.

Одно время заговорили о возможности фотографированія аркача убитаго человека, на которомъ будто-бы получается ясное отраженіе убійцы. За границею будто-бы удалось получить благоприятныя результаты отъ подобнаго фотографированія аркача убитаго. У насъ пробовапи это дѣлать, но успѣха оно не имѣло.

Въ архивѣ петербургскаго окружнаго суда, въ комнатѣ, гдѣ хранятся вещественныя доказательства преступленій, давно уже оконченныхъ, судебныхъ процессовъ, имѣется не мало фотографическихъ снимковъ, оказавшихъ существенную услугу правосудію.

Вотъ, между прочимъ, слѣдующій фотографическій снимокъ, сдѣланный въ багажномъ отдѣленіи варшавскаго вокзала въ Петербургѣ.

Это было 5-го сентября 1885 г. На прилавкѣ багажнаго отдѣленія этого вокзала найдены были рогожный, крышко обвязанный веревками тюкъ. Такъ какъ отправителя его на лицо не оказалось, а тюкъ лежитъ уже другой день, то рѣшено было przeprowadить этого багажа въ кладовую. Но ради этого необходимо вскрыть тюкъ, дабы опредѣлить характеръ и сорть клады. Приглашенъ былъ жандармскій вахмистръ, и въ его присутствіи вскрыли тюкъ, въ которомъ оказалась трупъ молодой женщины, одѣтой въ модное платье, съ цѣннымъ кольцомъ на лѣвой рукѣ. Трупъ лежалъ съ согнутыми въ колѣняхъ ногами.

По распоряженію желѣзнодорожной полиціи, до прибрѣженія судебныхъ властей, сдѣланный былъ въ этомъ положеніи съ трупъ фотографическій снимокъ. Это былъ трупъ уфимской купеческой дочери Елены Шаршавиной, убитой Александромъ Бунаковымъ. Этотъ Бунаковъ, когда его чрезъ нѣсколько дней поймали на станціи Удѣльная, по Финляндской желѣзной дорогѣ, наотрѣвъ отпирался отъ преступленія до тѣхъ поръ, пока ему не поднесли къ самому лицу фотографическій снимокъ, сдѣланный съ покойницъ Шаршавиной, какъ она лежитъ среди клеенокъ, рогожекъ и веревочекъ съ согнутыми въ колѣняхъ ногами. Эта фотографія до того поразила Бунакова, что онъ не выдержалъ, затрясся весь, высокая фигура его вдруть сгорѣлась, и онъ прошепталъ: „Да! это мой грѣхъ!.. Я ее сначала отправилъ а потомъ зашилъ въ рогожку и отправилъ на вокзалъ!“.

Такое-же дѣйствіе оказала фотографія и по дѣлу объ убійствѣ г-жи Мичлухи-Маклая. Въ домѣ Яковлева, на углу Вознесенскаго и Екатеринбургскаго проспектовъ, жили вдова д. с. Мичлухи-Маклая и родственница знаменитаго путешественника и издѣвателя Императорской Академіи наукъ, докторъ наукъ, профессоръ, она была скупа, но слѣла за женщину весьма зажиточную. Молодой паренъ, Коро-

